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Από τα µέσα (Νόµος 1811/1951) και µέχρι τα τέλη του προηγούµενου 
αιώνα (Νόµος 2525/1997) οι διορισµοί µονίµων εκπαιδευτικών και 
οι προσλήψεις συµβασιούχων (αναπληρωτές/τριες & ωροµίσθιοι/
ες) στη δηµόσια εκπαίδευση πραγµατοποιούνταν µε το σύστηµα 
της «επετηρίδας». Όποιος/α µετά τη λήψη του πτυχίου από τα 
Πανεπιστήµια επιθυµούσε να εργαστεί ως εκπαιδευτικός σε δηµόσιο 
σχολείο κατέθετε µία απλή αίτηση στο Υπουργείο Παιδείας και ανάλογα 
µε την ηµεροµηνία υποβολής καθοριζόταν και η σειρά διορισµού του/της. 

Στον κλάδο της Γερµανικής Φιλολογίας (ΠΕ07) στις 31.12.1997 ήταν 
εγγεγραµµένοι στην «επετηρίδα» 1.754 εκπαιδευτικοί. Ο αριθµός αυτός 
«ακούγεται» φυσιολογικός για τα σηµερινά δεδοµένα, αν αναλογιστεί 
κανείς πως το σχολικό έτος 2022-23 υπηρετούσαν στα δηµόσια σχολεία 
1.596 µόνιµοι/ες εκπαιδευτικοί ΠΕ07 και οι προσλήψεις αναπληρωτών/
τριών ανήλθαν στις 427, ήταν όµως υπερβολικά µεγάλος για την εποχή 
του, όπου υπηρετούσαν ελάχιστοι εκπαιδευτικοί του κλάδου µας στο 
δηµόσιο σχολείο και αν αναλογιστούµε ότι έχουν περάσει 25 και πλέον 
έτη µε χιλιάδες νέους/ες αποφοίτους/τες των ΤΓΓΦ των Πανεπιστηµίων. 
Η µεγάλη έλλειψη αντιστοίχισης ανάµεσα στην προσφορά και τη ζήτηση 
εκπαιδευτικών απετέλεσε την τελευταία δεκαετία του 20ου αιώνα το 
βασικό επιχείρηµα, που προβλήθηκε από την πλευρά της κυβέρνησης, 
για την κατάργηση του συστήµατος της «επετηρίδας».

Από το 1998, έτος κατάργησης της «επετηρίδας», έως το 2008 για 
τους διορισµούς των εκπαιδευτικών στα δηµόσια σχολεία διενεργήθηκαν 
γραπτοί διαγωνισµοί. Η πρόθεση του νοµοθέτη ήταν να γίνονται οι 
διορισµοί αποκλειστικά µέσω γραπτού διαγωνισµού από το Ανώτατο 
Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ). Ο αρχικός σχεδιασµός 
(Νόµος 2525/1997) ακυρώθηκε στην πράξη, καθώς η εφαρµογή 
του ουσιαστικά ισοδυναµούσε µε την απόλυση και τον εξοβελισµό 
δεκάδων χιλιάδων αναπληρωτών/τριών από τη ∆ηµόσια Εκπαίδευση. Η 
αντίδραση και οι πολύχρονοι αγώνες των αναπληρωτών/τριών και µέσα 

Προκόπης (Πάκης) Σλίµπας
Γυµνάσιο Ασβεστοχωρίου Θεσ/νίκης

packis.slimpas@gmail.com 
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από τη δική τους συλλογικότητα, την Πανελλήνια Ένωση Αναπληρωτών (Π.Ε.Α.), οδήγησαν σε διαδοχικές 
νοµοθετικές ρυθµίσεις, στη λογική της θέσπισης ποσοστού επί των µονίµων διορισµών από τους πίνακες 
αναπληρωτών. Χαρακτηριστικά παραθέτουµε σχετική ανακοίνωση της Π.Ε.Α του Οκτωβρίου 2005. 
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Στα χρόνια των µνηµονίων (2010 έως 2018) 
δεν πραγµατοποιήθηκαν διορισµοί µονίµων 
εκπαιδευτικών στη δηµόσια εκπαίδευση, εκτός από 
ελάχιστους κυρίως κατόπιν δικαστικών αποφάσεων. 

Το 2019 (Νόµος «Γαβρόγλου» 4589/2019) 
εισάγεται νέο σύστηµα για τον διορισµό και 
την πρόσληψη εκπαιδευτικών της δηµόσιας 
εκπαίδευσης. Σύµφωνα µε το νέο σύστηµα, η 
επιλογή εκπαιδευτικών διενεργείται µε σειρά 
προτεραιότητας βάσει πινάκων κατάταξης, υπό 
τον έλεγχο του ΑΣΕΠ. Η τότε πολιτική ηγεσία 
του Υπουργείου Παιδείας (Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ 
– ΑΝΕΛ) αιτιολόγησε ως εξής την αναγκαιότητα 
θέσπισης του νέου συστήµατος επιλογής: «…Η 
κατάργηση του γραπτού διαγωνισµού αποτελεί πάγιο 
αίτηµα της εκπαιδευτικής κοινότητας που εδράζεται 
σε ουσιαστικούς λόγους κριτικής για το κατά πόσο 
µια τέτοια διαδικασία (µικρής χρονικής διάρκειας και 
σε πολλές περιπτώσεις µε απαντήσεις πολλαπλών 
επιλογών) µπορεί να αποτελέσει το βασικό κριτήριο 
επιλογής εκπαιδευτικών. Η πρόταση του Υπουργείου 
µε τη µοριοδότηση µεγάλου φάσµατος ακαδηµαϊκών 
προσόντων σε συνδυασµό µε την προϋπηρεσία 
εξασφαλίζει µε εγκυρότερο τρόπο την επιστηµονική 
συγκρότηση των εκπαιδευτικών, ώστε να ανταποκριθούν 
στις ανάγκες του σύγχρονου σχολείου…».

Σχετικά µε την ισόρροπη µοριοδότηση 
προϋπηρεσίας και ακαδηµαϊκών κριτηρίων (120 
µόρια κατ΄ ανώτατο όριο) η επιχειρηµατολογία του 
Υπουργείου Παιδείας συνοψίζεται ως εξής: «… 
Οι συνταγµατικά κατοχυρωµένες αρχές της ισότητας 
και της αξιοκρατίας και, ειδικότερα, της ελεύθερης 
πρόσβασης και σταδιοδροµίας κάθε Έλληνα πολίτη 
στις δηµόσιες θέσεις κατά το λόγο της προσωπικής του 
αξίας και ικανότητας (άρθρα 4 παρ. 1, 5 παρ. 1 και 
103 παρ. 7 του Συντάγµατος), επιβάλλουν ένα σύστηµα 
διορισµών στο οποίο η µοριοδότηση των κριτηρίων 
των ακαδηµαϊκών προσόντων και της προϋπηρεσίας 
να είναι τέτοια που να µπορεί ένας υποψήφιος ο οποίος 
κατέχει το µέγιστο των ακαδηµαϊκών προσόντων, 
να συναγωνιστεί υποψήφιο ο οποίος στερείται 
ακαδηµαϊκών προσόντων αλλά έχει συµπληρώσει το 

µέγιστο της µοριοδοτούµενης προϋπηρεσίας. Επί της 
πραγµατικής συνθήκης των διορισµών, υποψήφιος 
χωρίς προϋπηρεσία, κατέχοντας το ανώτατο όριο των 
ακαδηµαϊκών προσόντων, πρέπει δυνητικά να µπορεί 
να διεκδικεί θέση διορισµού. Συνεπώς δεν µπορούν να 
γίνουν διορισµοί µε µόνον την προϋπηρεσία. Μια τέτοια 
διάταξη θα επανέφερε µια µορφή επετηρίδας και θα 
ερχόταν σε αντίθεση µε τις συνταγµατικές επιταγές. Οι 
νεότεροι επιστήµονες δεν νοείται να αποκλειστούν από τη 
διαδικασία. Όλοι οι υποψήφιοι θα συγκριθούν µε βάση 
αντικειµενικά κριτήρια όπως οι ακαδηµαϊκοί τίτλοι 
και η προϋπηρεσία. Η µέγιστη προϋπηρεσία που θα 
προσµετρηθεί είναι 120 µήνες. Είναι ένας πολύ υψηλός 
αριθµός µηνών που δεν έχει εφαρµοστεί για καµία 
άλλη πρόσληψη. Είναι µία έµπρακτη απόδειξη της 
αναγνώρισης εκ µέρους του Υπουργείου για τις υπηρεσίες 
που προσέφεραν οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί ιδιαίτερα 
τα χρόνια της κρίσης. ∆εν γίνεται, όµως, να µην υπάρχει 
ανώτατο όριο, αφού µε βάση το Σύνταγµα πρέπει η 
προϋπηρεσία να είναι συγκρίσιµη µε τα ακαδηµαϊκά 
προσόντα. Οι 120 µήνες επελέγησαν αφ’ ενός γιατί 
αντιστοιχούν στη δεκαετία της αδιοριστίας και αφετέρου 
γιατί καλύπτουν τη συντριπτική πλειοψηφία των 
εχόντων προϋπηρεσία ως αναπληρωτές….».

Τον Ιανουάριο του 2019 ψηφίστηκε στη Βουλή 
από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ το νέο 
σύστηµα διορισµών, το οποίο ισχύει και για το 
σχολικό έτος 2023 -2024, καθώς τόσο η κυβέρνηση 
της Ν∆ την τετραετία 2019 -2023, όσο και η νέα 
κυβέρνηση της Ν∆ που προέκυψε από τις εκλογές 
της 25ης Ιουνίου 2023, δεν προχώρησαν σε καµιά 
αλλαγή. 

Αξίζει να σηµειωθεί πως στα ακαδηµαϊκά 
προσόντα µοριοδοτείται και η γνώση της Β΄ Ξένης 
Γλώσσας. Η γνώση τουλάχιστον δύο Ξένων 
Γλωσσών αποτελεί πλέον κεκτηµένο για την 
ελληνική κοινωνία και αυτό εκφράζεται σε κάθε 
πτυχή της κοινωνικής ζωής. 

Το σύστηµα διορισµών των µονίµων 
εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης καθώς και της 
πρόσληψης προσωρινών αναπληρωτών και 
ωροµισθίων εκπαιδευτικών, όπως ισχύει και κατά το 
σχολικό έτος 2023-2024, διαµορφώθηκε ως εξής:
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Grußworte IDT 2017

Α. Ακαδηµαϊκά Προσόντα: 
Εκατόν είκοσι (120) µονάδες κατ’ ανώτατο όριο

• ∆ιδακτορικό δίπλωµα: σαράντα (40) µονάδες.
• Μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών διάρκειας ενός (1) 
τουλάχιστον ακαδηµαϊκού έτους: είκοσι (20) µονάδες.
• ∆εύτερος µεταπτυχιακός τίτλος σπουδών διάρκειας 
ενός (1) τουλάχιστον ακαδηµαϊκού έτους: οκτώ (8) 
µονάδες.
• ∆εύτερο πτυχίο Α.Ε.Ι.: επτά (7) µονάδες.
• Ο βαθµός του πτυχίου: για πτυχία µε βαθµολογική 
κλίµακα από ένα (1) έως δέκα (10), ανώτατο όριο τις 
είκοσι πέντε (25) µονάδες. 
• Άριστη γνώση έως δύο (2) ξένων γλωσσών: 
επτά (7) µονάδες για κάθε µία (1) εξ αυτών.
• Πολύ καλή γνώση έως δύο (2) ξένων γλωσσών: 
πέντε (5) µονάδες για κάθε µία (1) εξ αυτών.
• Καλή γνώση έως δύο (2) ξένων γλωσσών: 
τρεις (3) µονάδες για κάθε µία (1) εξ αυτών.
• Πιστοποιηµένη γνώση χειρισµού ηλεκτρονικού 
υπολογιστή Α΄ επιπέδου: τέσσερις (4) µονάδες.
• Επιµόρφωση Α.Ε.Ι. ή άλλου φορέα του δηµόσιου 
τοµέα που εποπτεύεται από το ΥΠΑΙΘ, διάρκειας 
τουλάχιστον τριακοσίων (300) ωρών που 
πραγµατοποιήθηκε σε χρονικό διάστηµα 
τουλάχιστον επτά (7) µηνών: δύο (2) µονάδες.

Β. Εκπαιδευτική προϋπηρεσία: 
Εκατόν είκοσι (120) µονάδες κατ’ ανώτατο όριο

• Εκατόν είκοσι µονάδες κατ’ ανώτατο όριο: 
µία (1) µονάδα ανά µήνα πραγµατικής εκπαιδευτικής 
προϋπηρεσίας έως κατ’ ανώτατο όριο εκατόν είκοσι 
(120) µήνες.

Γ. Κοινωνικά κριτήρια:
• Τρεις (3) µονάδες για κάθε τέκνο ανήλικο για το 
οποίο ο υποψήφιος έχει τη γονική µέριµνα και 
επιµέλεια ή άγαµο και δεν έχει συµπληρώσει το 
εικοστό τρίτο (23ο) έτος της ηλικίας ή σπουδάζει σε 
Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής ή οµοταγές ίδρυµα της 
αλλοδαπής ή εκπληρώνει τη στρατιωτική του 
υποχρέωση και δεν έχει συµπληρώσει το εικοστό 
πέµπτο (25ο) έτος της ηλικίας του.

• Αναπηρία πενήντα τοις εκατό (50%) και άνω του 
υποψηφίου ή του/της συζύγου, εφόσον ο έγγαµος βίος 
έχει διαρκέσει τουλάχιστον δέκα (10) έτη, ή τέκνου: 
το γινόµενο των µονάδων το οποίο προκύπτει από τον 
πολλαπλασιασµό του ποσοστού αναπηρίας µε 
συντελεστή τεσσάρων δεκάτων (0,4) της µονάδας. 
Η αναπηρία του υποψηφίου µοριοδοτείται εφόσον δεν 
οφείλεται κατά κανένα ποσοστό σε ψυχικές παθήσεις.

Στους τρεις πίνακες που ακολουθούν γίνεται µια στατιστική αποτίµηση των αποτελεσµάτων της 
εφαρµογής του «νόµου Γαβρόγλου» στον κλάδο Γερµανικής Φιλολογίας (ΠΕ07):
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Από τον πίνακα που αφορά την εκπαιδευτική 
προϋπηρεσία συνάγεται το συµπέρασµα 
πως η ισόρροπη µοριοδότηση προϋπηρεσίας 
και ακαδηµαϊκών προσόντων µε τον «νόµο 
Γαβρόγλου» (Ν.4589/2019) οδήγησε στην 
µονιµοποίηση του 71% των συναδέλφων και των 
συναδελφισσών Γερµανικής Φιλολογίας που είχαν 
υψηλή προϋπηρεσία. 

Επειδή όµως ο συνολικός αριθµός µονίµων 
διορισµών ΠΕ07 ήταν πολύ µικρός την τριετία 
2021 έως 2023, στον προσωρινό πίνακα 
κατάταξης 2ΓΕ/2023, από τον οποίο γίνονται 
οι φετινές προσλήψεις αναπληρωτών/τριών για 
το σχολικό έτος 2023-2024 υπάρχουν ήδη 114 

συνάδελφοι µε εκπαιδευτική προϋπηρεσία 
πάνω από 50 µήνες. Η πρόσληψη άνω των 400 
αναπληρωτών/τριών στα δηµόσια σχολεία κάθε 
χρόνο έχει δηµιουργήσει µια ακόµη «φουρνιά» 
συµβασιούχων εκπαιδευτικών µε εξαιρετικά 
υψηλές προϋπηρεσίες, πρόβληµα που πρέπει να 
αντιµετωπιστεί άµεσα από την ελληνική πολιτεία. 

Οφείλουµε να επισηµάνουµε πως η µεγάλη 
πλειοψηφία των εκατοντάδων αναπληρωτών/
τριών ΠΕ07 που προσλαµβάνονται κάθε χρόνο 
(πάνω από τα 2/3) καλύπτουν πάγιες ανάγκες της 
εκπαίδευσης και είναι ενεργοί εκπαιδευτικοί που 
έχουν επανειληµµένα δοκιµαστεί και στηρίξει το 
δηµόσιο εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας.
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